

# EL NOTICIERO

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA  
TELEFÓNICA Y POR CORREO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TOLEDO	
Mes.....	1 peseta.
Trimestre.....	2,50 >
PROVINCIAS	
Mes.....	1,25 >
Trimestre.....	3,50 >

NÚMERO SUELTO:

CINCO CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE

AÑO I.—NÚMERO 8.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de los Bécquer, núm. 7.

Toledo, 10 Diciembre 1913.

## POR LOS NIÑOS POBRES

### BEGALO DE BEYES

Se han suscrito a nuestra lista de regalos, hasta hoy:

La Redacción de EL NOTICIERO, 125 cajas de mazapán de la acreditada marca «Toledo» adquiridas en la fábrica de D. Santiago Camarasa, y 20 juguetes.

Una señora, 10 juguetes.

Srtas. Consuelo, Amelia y Dolores González Rossi, dos elegantes costureras, una caja de soldados y dos valiosos libros, *Historias del Dante*, Divina Comedia, explicada a los niños, por Marri Moggregor e *Historias de Shakespeare*, explicadas por Jeanie Lang.

La niña María Teresa Nieto y Alarcón, una tartanita, un tambor, un dominó infantil, un juego de bolos y una caja de soldados.

D.ª Francisca Sánchez de López, un caballo, un aro, una cocina, un látigo, un escopeta y una trompeta.

Niña Consuelo Sánchez, un cabá y un tambor.

\*  
\*\*

Cuantos deseen cooperar a esta obra benéfica, pueden remitir los regalos a esta Redacción, Los Becquer, 7.

### DE HIGIENE

## ALGO SOBRE UNA IDEA

Para las damas toledanas.

Nuestro querido colega «Revista Sanitaria», por mediación de su ilustrado director D. Antonio Piga «Admeto», lanza una idea muy acertada que, de llevarse a la práctica, solucionaría uno de los más esenciales problemas que en la actualidad preocupa a los higienistas y cuya solución no había sido hallada porque nadie, a decir verdad, se había preocupado de buscarla.

Hablamos de la higiene, esa excelente señora desconocida en muchísimos hogares toledanos. En los barrios bajos, ni aun por su nombre, pues a causa de lo que sea, en la mayor parte de las casas obreras brilla por su ausencia.

Por las condiciones de las viviendas, por la escasa limpieza de éstas o por otros motivos, lo cierto es que la mayoría de las enfermedades provienen de la poca higiene que en nuestra capital existe.

Por eso nuestro amigo y compañero el doctor Piga, ha tenido el buen acuerdo de exponer un medio demandando protección a las nobles damas de Toledo, seguro de que su súplica arraigará en el corazón de esas señoras que, acaso, puedan llevar el aseo y la limpieza a las humildes casas de los pobres jornaleros faltos de medios y por las clases elevadas desamparados.

A este fin, propone el doctor Piga crear una catequesis que premie a aquellas familias que observen la higiene en su grado más perfecto.

De constituirse, lo que pudiéramos llamar Comité femenino de higiene popular, se premiaría a las madres que sepan envolver y cuidar más higiénicamente a sus hijos de mantilla; a los niños de siete a once años, que más cuidados demuestren en la limpieza y a los obreros que tengan por jornal máximo tres pesetas y tengan sus casas más limpias. Para repartir estos premios en una fecha determinada del año se celebraría una fiesta que resultaría simpática, a más de su objetivo por la parte activa que en ella tomaría el bello sexo.

Nosotros con gusto acogemos la idea, prometiendo colaborar hasta ver su realización.

Las damas toledanas, que muestras han dado en distintas ocasiones de su noble corazón y delicados sentimientos, son las encargadas de acoger la idea del Sr. Piga y trabajar porque ésta sea un hecho.

### ¡PARCE NOBIS...!

A mi buen amigo Monolo Cano, en justo desagravio de una ofensa imaginaria al amor de sus amores.

Los chicos de este diario, apenadísimos y un tanto temerosos por la réplica afectuosamente dura, que en tu evangélico artículo publicado en *El Eco Toledano* del 6 del corriente nos dedicas, han rodeado mi mesa de trabajo y todos son a rogarme, a pedirme lacrimosos (¡cosas de chicos!) que te conteste en nombre de todos, y detenga si aún es tiempo tus terribles anatemas.

«¡Noli eum tanger!»—Les digo yo—  
¡No le toquéis por Dios!—¡Dejadle!

—¿Qué pudimos hacer para excitar sus iras?—exclaman a coro estas inocentes criaturas.

¡Si los vieras, querido Manolo! Tú, que fuiste siempre un padre amante para todos los pequeñuelos; tú, que muy cerca del amor grande, excepcional, ese amor que tú, y solo tú sientes por el pueblo legendario en cuyas callejas solitarias aún parecen resonar los férreos pasos del godo dominador, mezclado al recuerdo galante que evoca una reja florida tras de cuyos barrotes que remata un escudo en el cielo nacarino de un rostro de mujer, hacen dos soles negros y llenos de luz que inspiran amorosos ensueños al galán de ancho chambergo emplumado y bien cumplida capa, cuyo borde descansa en la larga tizona; y que en aquellos soles se mira; tú, repito, que, junto al más grande de tus amores, guardas para nosotros otro tan santo si no tan grande afecto, el amor amistoso; (todo esto nos consta y sabes que cuentas con nuestra leal reciprocidad) habías de consolarles y hasta nos perdonarías aquella travesura que diera motivo a tu reprimenda.

Y total ¿qué fué ello?

Analícemos.

Un reporter, al pasar por la calle en que se alza el Asilo, ve a unos operarios que, junto a la puerta de entrada del Benéfico Establecimiento, colocan un soporte de hierro y una farola que resultó ser la de la Alcaldía.

El pobre chico, cumpliendo sus deberes reporteriles, viene a la Redacción y nos lo cuenta. Entre nosotros hay uno que, pluma en ristre, se decide a desfacer la original albur de unas cuartillas; que, escribiendo la noticia escueta, (sic) piensa... relaciona... deduce y hasta se atreve a recordar un pensamiento hermoso de un hombre grandel... ¿Qué hay de extraño? que aquellos comentarios, aquellas deducciones que nacieron en su mente van poco a poco tomando forma en la llanura blanca de las cuartillas... y de este modo nació tan tremendo desafuero.

Que Toledo no puede ni debe juzgar como ofensa aquellos comentarios, opinan cuantas personas mayores hemos consultado, y en cambio, ¡oh poder maléfico de lenguas murmuradoras!, no ha faltado quien, leyendo tu sabroso articulo, haya creído vislumbrar ese «desdoro» y ese «desprestigio» que tu imaginación ardiente encontró en nuestra crónica.

¿Por qué?... No lo sé; quizá por que comentando lo que no se ha dicho, hagas que se piense en lo que tú comentas.

Esto es, en síntesis, cuanto pude colegir de las francas confesiones hechas por los otros chicos de EL NOTICIERO.

Teerre.

Toledo-10-XII-913.

## DE PEDAGOGÍA

### La rebeldía de un niño.

Siempre fui y soy dado a disfrutar de los infinitos encantos que trae consigo un paseo por las afueras de Madrid, en pleno Otoño, en días en que el sol refule majestuoso, allá en la limpidez de lo azul. Y es que me gusta, alejado de la barandada social, ponerme en contacto con la Naturaleza: aspirar de lleno el fino y sutil airecillo oxigenado por miles y miles de plantas silvestres. ¡Cuántas ideas engendra mi cerebro! ¡Cuántos ensueños forja mi fantasía!

Me siento rejuvenecer, disípanse de mi alma todas las pasiones, todos los egoísmos, todos los rencores, que allá en la ciudad unos semejantes míos, que se dicen hermanos, me hicieran tener. Y es que, en la soledad de mis paseos, estoy en comunicación directa con el infinito y el infinito está muy por encima de los hombres. El ambiente de la campaña es más viable, más respirable que el de la ciudad.

Está exento de inmundicias, de podredumbres. En la ciudad respiran los hombres. En el campo, las florecillas, que agitan sus hojas y corolas al suave movimiento del aire.

¡Detén, pluma, tu marcha y no sigas siendo mandataria de mi exaltada imaginación! Limita tu acción a ser fiel reproductora de mis pensamientos.

Sereno el espíritu, libre de prejuicios y parcialidades, en uno de esos paseos favoritos, que menciono, analizaba fríamente el actual estado de la educación e instrucción pública en España, y tras una serie infinita de deducciones, de comparaciones, de soliloquios mentales, vine en condenar energicamente a los autores de

la ruina física, moral e intelectual de los pobres niños, que tienen por hogar un vivero de miserias. Y en corroboración de mi aserto relataré el siguiente sucedido.

Sacado de mi ensimismamiento por el desesperado llanto de un niño, fijé mi vista en un grupo informe, que lejos de mí, bullía y rebullía con desesperados movimientos. Enderecé mis pasos hacia él y lo de siempre, el plato del día, lo cotidiano; un niño que se declaraba en rebeldía contra su madre por no querer ir a la Escuela. La madre, enardecida por la desobediencia del precoz rebelde, zurra que te zurra; el hijo pataleaba furioso, y aquello, qué se yo el tiempo que hubiera continuado, si yo, dulcemente, no hubiera intervenido dirigiendo la palabra al niño que desobedecía, aconsejándole fuera a la escuela. No sé si por extrañeza o por respeto, dejó de llorar y me demostró que obedecería mis indicaciones. En mi fuero interno aplaudía al rebelde infante. ¿Y cómo no, si en España, en lugar de centros educativos, tenemos antros cavernosos y dantescos recintos? Una vez y otra vez, lanzo anatemas de indignación a los infanticidas impunes.

Porque infanticida es el que consiente que la niñez, capullos sin abrir, fuente luminosa de vida, se mustie y aje en locales que debían ser torrenteras de vida y no refugio de muertes prematuras. A más, que los encargados de desasnar a cerebros infantiles, de encauzar y dirigir sus facultades volitivas y sensitivas, la mayor parte de ellos (y no por culpa suya) son ineptos, incapaces, desconocedores por completo de los secretos del difícil arte de educar e instruir. Como consecuencia lógica, viene enseguida el aburrimiento, la desanimación, la carencia de voluntad, el alejamiento de toda autoridad, que trae consigo aparejado el orden impuesto a palmetazos, siendo lo que debía ser firmeza de carácter y amor por parte del maestro, odiosa tiranía. Respecto al niño, ya lo habéis visto compendiado, sintetizado en su aversión a la escuela.

Es necesario que todos coadyuemos, gobernantes y gobernados, en la magna obra de la educación. Que en lugar de pocilgas indignas se construyan locales amplios, que reúnan todas las condiciones higiénicas que la moderna pedagogía exige. Es necesario, que en lugar de tomar Maestros-loros, repetidores de principios científicos no comprendidos, salgan de las Escuelas Normales y Claustros Universitarios, seres conscientes, con plena conciencia de la labor que tienen que emprender, de la abnegación que su sagrada misión les impone. En caso contrario, aplaudo la rebeldía del niño, que instintivamente, alejaba a su organismo de la anemia, de la tuberculosis que de un modo inevitable contraería en locales inmundos, sin aire, sin luz. Como yo, amaba la libertad, la luz del sol, que tibiamente, en un día de otoño, aspirando a pleno pulmón el aire del campo ejercía de sedante en mis nervios excitados en la lucha con los hombres.

Anselmo Burgos Gil.

Madrid, 4 Diciembre 1913.

## REMITIDO

## Más vale tarde que nunca.

Para el socialista... Sr. Pedraza.

## Su socialismo y el mío.

Dice el Sr. Pedraza en contestación a mi artículo del 10 del pasado mes:

«Los socialistas que sienten de verdad las ideas, no se ofuscan y llevan con calma todas las frases que otro hombre les diga: Si así no lo hacen, es señal de que no tienen la suficiente capacidad para comprender que tal cosa está reñida con la prudencia, con la moralidad, con el decoro y la educación.»

Ejemplo de esto que el Sr. Pedraza escribió soy yo, y si no díjalo la calma con que observé los carteles que se pusieron el día de las elecciones motejándome de traidor, el desdén con que escuché los insultos que me dirigieron en Santa Isabel sus acólitos electorales, la resignación con que aguanté las groserías que me dirigiera un señor ex Concejal republicano, que tan buenos recuerdos ha dejado en el Ayuntamiento (dígandole los perros) y la indiferencia con que soporté todas las manifestaciones hostiles con que en ese día se me acogía por sus elementos en todos los colegios. Pues bien conforme con lo sentado por el Sr. Pedraza, yo no me ofusqué, yo no me molesté; pero necesitaba esclarecer la verdad en aquel asunto, y mirando por mi dignidad escribí mi artículo del día 10. Ahora debe reconocer el Sr. Pedraza, que él no tiene esa calma y esa resignación, que á mí, como socialista que siente verdad las ideas, me caracteriza, y si quiere que se lo demuestre con ejemplos, le recordaré que en una sesión de una entidad que no hace falta nombrar, amenazó con romperle la cabeza de dos palos a un compañero que se permitió discutir con él. ¿Es eso lo que predica el Sr. Pedraza?

Sigue el Sr. Pedraza en su artículo. «Esto hacen los que sienten los ideales de redención, los que quieren que la clase trabajadora se capacite y vaya por el camino de la emancipación.»

También me encuentro conforme con esto que el Sr. Pedraza escribe; pero hay que reconocer que no es suficiente decirlo sino que hay que hacerlo, pero de ninguna manera como lo practica el Sr. Pedraza.

A la clase trabajadora para que se capacite, para que luche, para que triunfe, hay de darle ayuda intelectual, moral y material y de esa forma se sienten los ideales de redención.

Pues bien, para demostrar que así se debe hacer, el Sr. Pedraza ajustó con una sociedad de resistencia naciente el mobiliario preciso para instalar su Secretaría, pero como sus Directores no tenían el dinero en aquel momento, no se llevaron los muebles, y el Sr. Pedraza, para darlos ayuda cuando fueron más adelante a recogerlos, les contestó que ya se los había vendido a otros que sin duda los habían pagado á más precio. ¿Es eso lo que predica el Sr. Pedraza?

Continúa el Sr. Pedraza «...pero me consta que ha tenido entrevistas con elementos monárquicos que le han inducido a ponerse enfrente de mí sin pensar en el perjuicio que con esto hacía a nuestra organización» Sr. Pedraza: las cosas como yo las hago; con pruebas. Por más que no me choca pues es usted capaz de eso y más; pues al que predica que se debe decir la verdad, no debe darle lo mismo, decir que sí o que no y desdecirse de lo que ha dicho con la muletilla «yo no he querido decir eso» «lo habrán interpretado mal», pruebas Sr. Pedraza de que eso que dice es verdad, o le diré como en mi anterior artículo, que miente usted.

Prosigue el Sr. Pedraza: «Socialista he demostrado serio y que sigo siéndolo.

Demuestra mi entusiasmo el que no me gusta estar parado y entretenido en mi casa como hacen (y no es esto lo peor) unos y otros en establecimientos en que no penetra la sabia naturaleza y donde el alcohol mata todo germen de reivindicación.»

Esto merece ser contestado por partes: primera, que demuestra ser socialista, ya le estoy yo demostrando en este trabajo; pues lo es y de los... buenos; segunda, que no le gusta estar parado y entretenido en su casa también es cierto, puesto que en su establecimiento se le vé siempre ocupado en lo que se ocupan las mujeres en las solanas (y que me dispensen las mujeres); y tercera, que unos y otros se entretienen en establecimientos en que el alcohol mata todo germen de reivindicación; si fuera cierto que el alcohol mata ese germen, el del Sr. Pedraza ya estaría muerto hace tiempo; pues aunque el vicio no le domina, sabe que se han tenido que ir de su establecimiento sin tratar asuntos, por no estar él en condiciones. ¿Es esto lo que predica el Sr. Pedraza?

Y dice el Sr. Pedraza: «Como me gusta luchar y así me lo enseñaron en la Agrupación, fué a buscar dónde, pero contando siempre con los que entendía que ostentaban los antedichos ideales.»

Lo que no dice es que en la Agrupación se le enseñó a luchar con armas nobles, como lo es la justicia, y que él hace uso de medios indígenas, como son la calumnia y la mentira.

¿Qué no contó conmigo porque convidé al entierro de la Agrupación un año antes de su fallecimiento. Pero Sr. Pedraza, ¿cree usted que yo padezco la ceguera que usted y no veía venir ya desde aquella fecha lo que tenía que ocurrir? Ya sabe que a mí no me gusta ocultar la verdad y por eso se lo manifesté así a aquel camarada que vino de Madrid y que tan enterado estaba de nuestra situación.

¿Que no contó conmigo porque presenté la dimisión del cargo de Presidente tres veces seguidas! ¿Que qué me ocurriría para esto! Si el Sr. Pedraza no fuera tan obtuso de inteligencia, no lo diría; pues bien claro se demuestra lo malo que yo sería como Presidente que me querían condenar a serlo perpétuamente. ¿No comprendé el Sr. Pedraza que esto dice muy poco en favor de los individuos de la Agrupación y muy mucho en el mío?

¿Que no fui claro al discutir la conducta de unos compañeros! Tan claro fui cuando se trató de discutir la conducta de esos compañeros, como cuando se discutía la de otros dos camaradas con relación a las Sociedades de resistencia. ¿No lo recuerda el Sr. Pedraza?

Y manifiesta: «Lo que hacen los garbanzos en los hombres! Eso, Sr. Pedraza apíqueselo con respecto a lo que hizo con dos compañeros que antes mencionaba y a quienes hizo la *trastada* de dejarles sin muebles.»

Recordando este hecho, se me viene a la memoria lo que el joven socialista Lamóneda decía en mitin «hay muchos hombres que tienen la conciencia en el estómago.»

Pero aún hay más; yo como me he encontrado siempre falto de medios para la oratoria, me he concretado a obrar con arreglo a mi programa; pero el señor Pedraza ha ocupado la tribuna y ha combatido a la Iglesia, ha alentado a los jóvenes a practicar las ceremonias civiles y ha inducido a la mujer a separarse de la Religión; pues bien, cuando el Sr. Pedraza ha tenido que contraer matrimonio, como *buen socialista*, lo ha hecho católicamente. ¿Es esto lo que predicaba el Sr. Pedraza?

Y sin querer continuar ya más, por no dar a este trabajo una longitud desmesurada ¿no le parece al Sr. Pedraza que tan buen socialista es, que no está bien mentir? Aténgase a lo por él predicado y

cuando se perfeccione entonces atrevese a censurar a sus compañeros que no le imiten.

Y poniendo los puntos sobre las *tes*, el Sr. Pedraza no contó conmigo para las elecciones, por las razones siguientes:

1.<sup>a</sup> Porque a la salida del último mitin que la Casa del Pueblo celebró en protesta contra el Ayuntamiento, al ver que los republicanos viejos, como se les llama, no se adhirieron al llamamiento hecho por los obreros, prometí solemnemente ir en las pasadas elecciones a la lucha, frente a frente con los candidatos que presentaran y

2.<sup>a</sup> Porque comprendía la contestación que le iba a dar cuando me comunicara se iba a *conjuncionar* con un candidato del cual había protestado. Sr. Pedraza, si tuviera inteligencia ¿cómo hubiera usted hecho esto!

Y por lo que respecta a que contó con quien creía que debía contar porque ostentaban los ideales, si se refiere a los tres socialistas que le acompañaban durante la elección, ya sabe que a dos de ellos se les quiso expulsar de la Agrupación por faltas y causas que sabe y aún subsisten, de modo que...

En fin, Sr. Pedraza, la verdad ante todo, y si tiene algo que decirme o denunciarme, ya sabe dónde puede hacerlo, pero no haga lo que en la sesión pasada, que con una excusa que era mentira, se salió por la tangente.

¿Qué dirá *El Centinela* cuando nos lea?

¿Y *El Porvenir*?

¿Rectificarán o ratificarán?

Justo Sánchez.

Toledo, 9 Diciembre 1913.

## EL MAZAPÁN DE TOLEDO

## Contra-protesta.

En nuestro número de ayer publicamos una carta de nuestro amigo Santiago Camarasa, lamentándose y protestando de un artículo que bajo el título de «Mazapanes y turronecillos falsos», publicamos en nuestro número del día 6.

A continuación de la carta, dábamos explicaciones del por qué de la inserción de nuestro artículo, haciendo constar que nuestro propósito no fué, como no lo será nunca, desacreditar a nuestro rico mazapán, sino por el contrario, prevenir a los compradores y a los mismos fabricantes contra las introducciones clandestinas.

Abundando en el mismo sentir que nosotros, nos han visitado varios fabricantes del mazapán toledano, rogándonos hagamos pública su protesta, por la carta del Sr. Camarasa, pues ellos no han visto nada en el citado artículo que venga en menoscabo de la elaboración del mazapán en Toledo sino un aviso del que están agradecidos.

Nosotros, siguiendo la norma de conducta que nos trazamos de dar cabida en nuestras columnas a todas aquellas aclaraciones sobre conceptos expuestos en nuestro diario, no hemos tenido inconveniente en publicar la carta, así como tampoco la contra-protesta de dos modestos fabricantes que nos han visitado. No comentamos.

## EL MANTO DE LA VIRGEN DE LA SALUD

En el número 4 de nuestro diario correspondiente al día 4 del actual, dijimos que la familia del conocido Sacerdote don Felipe Bermejo, ha vendido sus alhajas para con su producto regalar un vestido a la imagen de Nra. Sra. de la Salud, que se venera en Santa Leocadia.

Persona que ha contribuido a tal objeto, nos ruega hagamos constar, que a petición de la misma familia, otras varias de esta ciudad, han donado cantidades; siendo de lamentar, que a pesar de la rectitud de intención del virtuoso Sacerdote

y del buen deseo de los donantes, no se haya reunido cantidad suficiente para que la prenda supere en valor a los muchos mantos que posee la Sagrada Imagen.

## Información oficial.

## Ayuntamiento.

La sesión que debió celebrar ayer la junta municipal de asociados para discusión y aprobación del presupuesto municipal para 1914, no pudo celebrarse por falta de número.

Para hoy.

Orden del día.

1.<sup>o</sup> Aprobación del acta de la sesión anterior.

2.<sup>o</sup> Moción del Sr. Castellanos relacionada con el depósito del Carmen y ampliación de tuberías.

3.<sup>o</sup> Otra del Sr. Rodríguez, sobre aumento de luz en la máquina elevadora y desaparición de un transformador.

4.<sup>o</sup> Informe de la Comisión cuarta en la instancia del Arrendatario del Teatro de Rojas, solicitando indemnización.

5.<sup>o</sup> Instancias de D. Justo García Marín y D. Isidro Sánchez, solicitando licencia para ejecutar obras.

6.<sup>o</sup> Devolución de fianza al contratista de las obras del depósito de aguas del Carmen.

\*\*

## Hacienda.

Esta tarde ha visitado en su despacho oficial al Sr. Coronel de la Fábrica de Armas, el Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de la provincia.

\*\*

El Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia, no ha acordado para mañana señalamiento alguno de pago.

\*\*

## Instrucción pública.

Por renuncia de la Maestra interina D.<sup>a</sup> Manuela Rodríguez Marqués, ha quedado vacante la escuela de párvulos de fundación particular de Añover.

\*\*

Ha cesado en el desempeño de la escuela de niñas de Puerta Llana, de esta capital, la Maestra interina D.<sup>a</sup> Manuela Perales, por posesión de la propietaria D.<sup>a</sup> Angelina Clemente.

\*\*

Por la sección administrativa de primera enseñanza, se ha remitido al Ministerio, una instancia de D. Claudio Bravo, Maestro de Puebla de Almoradiel, solicitando se le abone la diferencia de sueldo que percibe de menos.

\*\*

D. José González, solicita se ordene a la Junta local de Sevilleja de la Jara le abone 165 pesetas a que asciende el importe de las obras realizadas por orden de la misma, en la Escuela de su anejo Buenasbodas.

## SUCESOS

## EN LA CAPITAL

## Efectos del alcohol.

Ayer por la tarde, se hallaban reunidos en la Venta denominada de San Antón, en la carretera de Madrid, varios adoradores del Dios Baco y cuestionaron dos de ellos, llamados Valentín López (a) *Salitrero* y Jesús Alonso, porque éste le decía al otro que estaba algo bebido; al intentar pegarle el Valentín, Jesús sacó un cuchillo con el que intentó agredirle, para defenderse de las agresiones de su contendiente.

El referido Valentín se separó del grupo y se encaminó a su casa, sita cerca del lugar de la contienda, y volviendo con una escopeta, reanudaron la lucha, disparándose casualmente ésta, sin que por fortuna hiciese blanco en ningún contendiente.

Refieren los testigos presenciales del hecho, que el Valentín, momentos antes de acudir con la escopeta, desafiaba en medio de la carretera con un hacha en la mano a su contrario.

Del hecho se dió cuenta a la Inspección de Vigilancia, instruyendo las diligencias pertinentes, que dieron por resultado la detención de los dos individuos, los que después de prestar declaración fueron puestos a disposición del Juzgado Instructor.

**Mantón en rehenes.**

María Martín, joven peinadora, se presentó ayer en la Inspección de Vigilancia a denunciar a Leandro Hernández, antiguo novio suyo, porque habiéndosela encontrado éste en San Cristóbal y volviendo a requerirla para reanudar sus antiguas relaciones, ésta se negó a ello, y él entonces, indignado por la negativa, la quitó el mantón que llevaba, diciéndola que se quedaba con él en calidad de rehén y no se le devolvería hasta tanto que accediera a sus nuevas pretensiones.

La denuncia ha pasado al Juzgado y el mantón está allí en rehenes.

**EN LA PROVINCIA**

**Muerte de un hombre.**

**Puente del Arzobispo.**—El vecino del Villar del Pedroso (Cáceres) Miguel Alcaide Medina, de 37 años de edad, casado y jornalero, se dirigía en unión de un tío suyo y un criado a esta localidad; al llegar sobre las nueve de hoy a la salida al puente situado sobre el río Tajo, cayó de un macho mular en que venía montado a sentadillas, con tan mala suerte, que según dictamen facultativo el golpe al parecer lo recibió en la nuca, produciéndose la muerte casi instantánea, sin que su tío ni el criado pudieran evitar nada, sorprendiéndoles el caso; practicas gestiones dan por resultado ser un hecho puramente casual. El Juzgado dispuso el levantamiento del cadáver al depósito, donde se le practicará la autopsia.

**Robo.**

**Campillo.**—El Peón caminero Cecilio Sánchez Díaz, ha denunciado que hace tiempo en la casilla donde vivía notaba que le sustraían artículos de comer y una cantidad de dinero que asciende hasta cien pesetas, sin que pueda saber de cierto quién fuera el autor.

La Guardia civil se trasladó a la casilla, de madrugada, para ver si hacía algunas averiguaciones.

Todos los de la casa se fueron a sus ocupaciones y solo quedó dentro la pareja de la Guardia civil, y vieron entrar sigilosamente a la joven Eusebia Muñoz y Muñoz, de 26 años, hija de Benigno Muñoz, compañero de oficio del denunciante, la que al ver la pareja dió un grito y se dió a la fuga, saltando por una pared del corral a otro medianero, en donde ellos vivían; pero la Guardia civil penetró enseguida en su casa y la detuvo.

Interrogada dijo ser reos del dedito ella y su madre María Muñoz.

Quedaron detenidas y pasaron a disposición del Juzgado.

**Desde Madrid.**

(POR TELÉGRAFO)

**Conferencia importante.**

Esta mañana han celebrado una conferencia los Sres. Dato, Marqués de Lemá y General Marina. Al salir el Presidente del Consejo fué interrogado por los periodistas; éste rehusó a hacer manifestación alguna; solo dijo haber tratado asuntos Marruecos relacionados con el Ministerio de Estado.

El General Marina regresará esta noche a Tetuán.

**Viaje del Rey.**

Ministro de Estado, terminada conferencia, se dirigió a Palacio a cumplimentar con la Reina madre y darle noticias de la feliz llegada del Rey a París.

En aquella estación esperaban al embajador de España con todo el alto

personal y representaciones del Gobierno. El Rey permanecerá en París hasta el viernes, llegando el sábado a Madrid.

**Consejo aplazado.**

El Sr. Dato manifestó que el Consejo que tenía anunciado para hoy queda aplazado hasta el viernes en que se reunirán en uno preparatorio del que ha de celebrarse en Palacio bajo la presidencia del Rey.

**Marruecos.**

El Comandante General de Ceuta comunica al Ministro de la Guerra que sabiendo por confidencias particulares que el enemigo se proponía atacar a la brigada del General Arráiz, ordenó a éste batiese los puntos donde estaban concentrados los moros, habiéndose realizado operación con fuerzas de Infantería y Caballería durando fuego hasta las dos de la tarde en que se consiguió dispersar al enemigo.

Por nuestra parte no hemos tenido bajas que lamentar.

En Alhucemas siguen los moros sin hostilizar la plaza.

En el Peñón, débilmente.

En estas plazas continúan trabajos para normalizar situación, habiéndose presentado emisarios moros haciendo protestas de adhesión a España. Créese que esta semana llegará a un acuerdo.

**Indulto de reos.**

Diputado Sr. Torres, visitó esta mañana a Ministro Guerra, para darle gracias por la R. O. de indulto dictada en favor de los reos de Palmanes, condenados en Consejo de guerra por el delito de contrabando en Algeciras.

**Capitán herido.**

El Capitán de Chiclana, D. José Claudio, cayó del caballo que montaba, produciéndose heridas de pronóstico reservado.

**Firma de Guerra.**

Pase a continuar Larache, Capitán Escuela Guerra, Antonio Brunet.

Concédese real licencia para contraer matrimonio, al Capitán de Infantería D. Antonio Toro Calvo.

Ascendiendo a Teniente Coronel, el Comandante de Inválidos D. Manuel Martínez.

Disponiendo subasta abastecimientos medicamentos, efectos y utensilios para atenciones laboratorio militar para el año 1914.

**LOS EXPLORADORES DE TOLEDO**

A las nueve y media de la mañana del domingo último, que era la hora convenida, fueron congregándose buen número de jóvenes exploradores en el paseo del Miradero, punto de donde se partió con dirección a Azucaica.

Asistieron además a esta excursión los Instructores D. Alvaro González Saz y D. Guillermo Soler, los Subinstructores Sres. Peñarredonda y Quesada y D. Federico González y los Socios protectores D. Federico Tejero y el que suscribe, el Vicepresidente del Comité D. Hilario González, se vió privado de asistir por razones de su cargo hasta las dos de la tarde, hora en que se presentó en el improvisado campamento.

A las once y media se llegó a la venta de la Peña, en las proximidades del inmediato pueblo a que antes hago referencia. Allí se hizo alto, y una vez reconocido el terreno por los Pontoneros y aconsejado por éstos el sitio más a propósito para acampar, se izó con toda solemnidad la bandera, cantándose por los exploradores, que estaban en correcta formación, su patriótico himno. Se instaló la guardia y se procedió a hacer la comida, almorzándose a la una y treinta, después de cuya hora se dió principio a hacer multitud de ejercicios, prácticas telegráficas y telefónicas, explicaciones del Código del explorador y comentarios correspondientes, etc., hasta las cuatro de la tarde, hora en que previa formación y con la solemnidad de costumbre se arrió la bandera, cantándose, como al principio, el himno, que terminó con un «Viva España» que fué contestado por todos con

verdadero cariño y entusiasmo. Se comprendió el regreso a esta imperial ciudad a la que se llegó a las seis de la tarde próximamente. En el paseo del Miradero se hizo alto, dándose por terminada la excursión.

El día expréndido, favoriéndonos el sol con su presencia.

Ramón Salgado Cos-Bayón.

**NOTICIAS**

Ayer se reunieron en íntima comida en la huerta del Sr. Benegas, los asiduos concurrentes a la tertulia de la rebotica del Sr. Cabello.

Mañana a las diez de la misma se celebrará en el convento de Santa Isabel la anual fiesta, que el Instituto General y Técnico, dedica a la Purísima Concepción.

Asistirá la orquesta, dirigida por el reputado maestro D. Francisco Alcubilla.

La oración sagrada estará a cargo de un ilustrado predicador.

Mañana están citados para dar comienzo a los ensayos, los profesores que componen la orquesta del Teatro de Rojas. Por lo visto ahora va de veras.

Anoche a las once, se presentó en la Inspección de vigilancia, un sujeto denunciando que en la puerta del Colegio doméstico, situado en la Hospedería de San Bernardo, había una mujer sentada, cosa que le extrañó por la hora.

Recogida de aquel lugar fué llevada a la Inspección, donde con las comodidades que allí pudieron ofrecerla, pasó la noche.

Nos hemos enterado que la dicha mujer, es una de las acogidas en citado colegio, que venía de fuera y estando el edificio cerrado se disponía a pasar allí la noche, hasta las cinco de la mañana hora en que abren el colegio.

**NOTAS BIBLIOGRÁFICAS**

**LIBROS Y REVISTAS**

Hemos leído detenidamente el pequeño ramillete de poesías que con el título de *Flores de mi cigarral* ha publicado la muy bella señorita y poetisa de grandes esperanzas, María Moraleda, hija del gran arqueólogo y querido amigo nuestro don Juan.

La señorita Moraleda siente la poesía y ese sentimiento dulce y armónico sabe trasladarle al papel.

Aunque algunas no pasaron de mustios capullos (las menos), las demás *Flores de mi cigarral*, puede decirse, que están bien cultivadas y tienen fragancia y aromas tan divinamente embriagadores (tales manos las cuidaron...) que arroban y extasan al lector.

Muy de veras felicitamos a la linda poetisa, y la deseamos que siga luchando por el camino emprendido, hasta plantar el florido y rico vergel que su imaginación oriental necesita, para vivir sus ensueños.

**ESTACIÓN METEOROLÓGICA**

DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO 5-XII-1913

Observaciones de las cuatro de la tarde de ayer y ocho de la mañana de hoy.

	Cuatro de la tarde de ayer.	Ocho de la mañana de hoy.
Barómetro (en milímetros).....	723,8	723,4
Temperatura (grados centígrados)	2,0	12,8
Humedad (tanto por 100 de la que produce saturación).....	93	59
Viento. } Dirección.....	E.	NE.
} Fuerza (medida de 0 a 9)	1	1
Agua recogida en el pluviómetro (de lluvia, nieve ó niebla húmeda).....	>	>
Estado del cielo.....	Desp.º	Desp.º
Agua evaporada en 24 horas (en milímetros).....	>	>

Temperatura máxima de ayer: 13,6 Id. mínima de hoy: 0,6 Buen tiempo.

**Sección religiosa.**

11 de Diciembre.

SANTORAL

**Santos.**—San Dámaso papa y confesor, Eutiquio, Victorico y Fusciano mártires y Daniel Estilita.

CULTOS

**Cuarenta Horas en el convento de Santa Isabel:** en las Iglesias de los P. P. Jesuitas y Carmelitas, misas desde las seis de la mañana.

En la Santa Iglesia Catedral, a las siete, divinos oficios, a las nueve y media, misa conventual, y misas rezadas a las diez, once y doce en la Capilla de Santiago.

Convento de Gaitanas; a las tres, exposición del Santísimo Sacramento; a las cuatro y media, ejercicio y a las cinco, reserva.

En los P. P. Jesuitas, cuarto día del Solemne novenario que la Asociación de las Hijas de María dedican a su Excelsa madre María Inmaculada; por la mañana a las ocho, misa de comunión, por la tarde a las cinco, exposición del Santísimo Sacramento, Estación y rosario; sermón a cargo del gran orador el muy ilustre Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente, Dignidad de Capellán mayor de Reyes nuevos de esta S. I. P., novena, plegaria, reserva y salve.

En Santa Isabel, a las cuatro, solemne octavario en honor de Ntra. Sra. María Inmaculada.

**ANUNCIOS POR PALABRAS**

clasificados en secciones.

De una a diez palabras, 25 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Para anunciarse en esta sección basta enviar el anuncio a esta Administración, acompañado de su importe en sellos de Correos, mas 10 céntimos para el impuesto que marca la ley del Timbre.

<b>ENSEÑANZA</b> Lecciones particulares de Derecho, por D. Ricardo Pintado, Abogado en ejercicio.—Santa Justa, 3.	<b>ABOGADOS</b> D. Ricardo Pintado, Santa Justa, 3.
<b>ESTERERÍAS</b> Esteras y alfombras todas clases. Gran surtido en varas y cachos para aceituna. Teodoro Díaz.—Venancio González, 9.	<b>AUTOMÓVILES</b> Garage Imperial.—Recoletos, 15.—Junto al Hotel Castilla.
<b>FARMACIAS</b> Productos químicamente puros. Específicos de todas clases. Material sanitario y ortopédico.—Julio de San Román.—Zocodover, 43.	<b>CARNECERÍAS</b> Pedro D. López.—Martín Gamero, 9. Mateo López.—Cuatro Calles, 3, 4 y 5.
	<b>IMPRENTAS</b> Rafael Gómez-Menor.—Se hace toda clase de trabajos tipográficos.—Sillería, 15.

**Fábrica de Chocolates, Mazapán y Dulces**  
**HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ**  
Tendillas, 3.—Teléfono 5.

Todas las **SEÑORAS** que se precian de administradoras compran en casa de **AYUSO**  
Trinidad, 4.—Teléfono 232.

**ACEITE DE HIGADO DE BACALAO** recibido directamente de Bergen (Noruega) Farmacia de Santos.—Plata, 23 **Específicos nacionales y extranjeros.**  
José María de los Santos.—Plata, 23.  
Toledo—Imprenta y Librería de Menor

### RAMON CORRALES

AIROSAS, 8.

Alquiler de bicicletas.

Se arreglan toda clase de motores.

### LA HIGIENICA

FÁBRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

SILLERÍA, 15. TELF. 95.-TOLEDO

Agua de Seltz y gaseosas, varias clases, 0,15 pesetas.—Cerveza «Mahou» y «Santa Bárbara», 0,30 id.—Cerveza «Cruz del Campo», 0,35 id.

Se sirve a domicilio dentro y fuera de la población.

### CURTIDOS, ALPARGATERÍA Y CORDELERÍA

### ELEUTERIO HERNÁEZ

61, COMERCIO, 61

Esta casa es la que vende más barato y la que tiene más existencia de dichos artículos en esta plaza.

Calzado de paño y abrigo. Zapatillas de orillo de primera.

### AURELIANO HUERTAS

NUÉVA, 4 y 6.

Esta casa, ofrece al público géneros de inmejorable calidad, a precios más baratos que ninguna otra.

Cuenta con la exclusiva de dos importantes fábricas de calzado, por lo que pueden vender más barato, siendo sus clases, sólidas y elegantes.

Tejidos nacionales y extranjeros.

Corsés elegantes, formas rectas, modelos de París con ligas desde 2 pesetas.—Géneros de punto, trajes para niños, jersey de lana y algodón.—Ropa blanca para señora, camisas bordadas a mano, a 2,25 pesetas, faldas de seda inglesa, colores finos y elegantes a 6 pesetas.—Pellizas a 10 pesetas, abrigos de lo más elegante para caballero, a 35 pesetas.—Lanas para señoras y caballeros.

### BENIGNO ARAMENDI

(Sobrino de Ruperto del Valle)

Comercio, 26 y 28.—Teléfono 173.

Gran surtido en cuellos y manguitos de piel, guantes de abrigo y piel, estambres y lanas de todas clases, adornos, corsés, corbatas, cuellos y puños, perfumería, bisutería y objetos para regalo.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Comercio, 26 y 28.—Teléfono 173.

Fábrica de Muebles y Talleres

Electro-Mecánicos

de Carpintería Artística

DE

### JAIMÉ GARCÍA GAMBRO

Santo Domingo el Real, 4, y Aljibes, 12.

TELÉFONO 305

### Confitería y Fábrica de Mazapán

### TELESFORO DE LA FUENTE

TOLEDO

Primera casa en cajas de lujo.

Su especialidad: TARTA SUIZA

### EL FENIX AGRICOLA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social..... 1.000.000 ptas.

Idem desembolsado..... 300.000

SEGUROS DE ROBO Y VIDA DE GANADOS

SEGUROS DE TRANSPORTES

DIRECCIÓN GENERAL, LOS MADRAZO, 34.-MADRID

### LABRADORES

Empleando los abonos minerales en los cultivos del Olivo y de la Vid, obtendréis abundantes cosechas.

El Olivo constituye una de las principales riquezas agrícolas de España, su cultivo ocupa aproximadamente 1.400.000 hectáreas, o sea el 5 por 100 de la total superficie agraria de nuestro país.

En la actualidad la cosecha de aceite en España asciende a la desconsoladora cifra de 188 kilogramos por hectárea.

Si queremos aumentarla es necesario convencerse de que el Olivo, como toda planta, requiere alimento para desarrollarse y fructificar, alimento que sólo del suelo puede tomar.

Teniendo en cuenta los resultados de múltiples experimentos hechos en distintas regiones españolas, han dado una producción en olivos abonados de 30 litros de aceituna por árbol, o sean 21 kilogramos, dado que el litro de dicho fruto pesa, aproximadamente, 700 kilogramos. Suponiendo que en una hectárea haya 150 olivas, la recolección de aceituna se elevará a 3.150 kilogramos por hectárea, en vez de 188 kilogramos que por término medio produce las no abonadas.

El abono debe aplicarse inmediatamente después de hecha la recolección, en una superficie algo mayor que la que ocupe la proyección del árbol y sin aproximarlos al tronco más de 25 centímetros.

La cantidad que debe aplicarse varía entre dos y medio kilogramos y tres y medio por árbol, según éstos sean, jóvenes, adultos o viejos.

En cuanto al cultivo de la vid, ocurre lo mismo que decimos respecto al cultivo del olivo.

Nuestros viñedos dan rendimientos miserables, que acusan un promedio en toda la Península de 10 a 11 hectolitros de mosto por hectárea.

En diferentes regiones españolas se han aplicado, con excelentes resultados, los abonos minerales en las viñas, obteniendo una producción de 30 a 35 hectolitros por hectárea, en vez de 10 y 11 hectolitros que producen sin abono.

La cantidad de abono por cepa es de 250 gramos, no llegando, por consiguiente, a 10 céntimos el coste de cada cepa.

La época de aplicar estos abonos es en los meses de Diciembre a Febrero.

La forma de distribución de los abonos se hace depositando alrededor de cada planta y a una pequeña distancia del tronco, en una zanja circular practicada al efecto, cubriendo, después de aplicado el abono, con la tierra extraída al abrir la zanja.

Por tanto, si queréis obtener aumentos considerables en vuestras cosechas de aceite y de vino, abonad con el abono

### MARCA "SAN ISIDRO,"

importado por los Sres. Cabello y Cabañero.

Depósito en Toledo:

PASEO DE LA ROSA, NÚM. 20

(FRENTE A LA ESTACION DEL FERROGARRIL)

### Red Telefónica de Toledo

ADMINISTRACIÓN

La Red Telefónica de Toledo, ya veterana por sus años de servicio, es, sin duda, la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono.

Un real diario, o sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares, que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda, cada cual de sus asuntos o negocios.

Creemos no haya Red en España que resulte tan barata.

GARAGE IMPERIAL

Stock Continental.

RECOLETOS, 15

(JUNTO AL HOTEL CASTILLA)

### CAFÉ IMPERIAL

Prontitud y esmero en el servicio.

Cocina exquisita.

Se sirve a domicilio.

Zocodover, 9.

### GRAN BAZAR

Sebastián Díaz-Marta

COMERCIO, 10, TOLEDO

Cristalería, porcelana, juguetes, lámparas, arañas para luz eléctrica y material para instalaciones.

### El Español

CAFÉ Y RESTAURANT

Esmerado servicio

y lujosa presentación.

COMERCIO, 70 Y 72

### Gran Zapatería de E. Armestre.

ANTIGUO CORTADOR DE ARÉVALO

Curtidos aparados.

Hornas y cortes.

Plaza de la Magdalena, 10.

### MARIANO LORENTE

PELUQUERÍA MODERNA

Hombre de Palo, 19

N. MARTIN-CLETO

FERRERÍA, QUINCALLA Y MATERIAL ELECTRICO

Zocodover, 4, dupdo.

La Primera Casa en la fabricación de los Ricos Mazapanes de Toledo de legítima fama universal.

Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17.—Teléfono 77.

Una de las especialidades de esta Casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, Teléfono 77.—TOLEDO

### Hotel Imperial y Restaurant

Alcazar, 7.—Toledo.

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser el preferido de los viajeros.

### Guillermo López.

Importantes reformas en el comedor y mobiliario de los cuartos.